

世象杂谈

社区居家养老立法 护航老人幸福生活

许君强

近期,《山西省社区居家养老服务条例》审议通过,将于2023年1月1日起施行。据了解,这是全国首部针对社区和居家养老服务的地方性法规。让选择居家养老、社区养老的老年人安享晚年,是“小家”的愿景,也是“大家”的目标。

然而,受家庭规模缩小等影响,家庭养老支持功能出现弱化。社会养老服务虽然发展快速,但也存在“重机构,轻居家社区”、医养结合机制不畅等问题。再加上养老服务设施建设不足、医疗护理服务落后、养老专业人才短缺,都制约了社区居家养老服务的发展。《条例》对服务设施、监督管理、法律责任等作出了具体规定,这些制度化、体系化的规定,有助于增强社区居家养老服务能力,让老年人享受更全面、更丰富、更便利的养老服务。

除此之外,随着养老产业的发展,养老服务行业也将会诞生更多的新业态,譬如民间力量提供老年教育服务,又或者老年陪诊服务的兴起。这些新业态究竟何去何从,需要相关部门及时立法、引导,不能放任其野蛮生长,要在注入养分的同时修枝剪叶。

笔者认为,首部社区居家养老服务地方性法规从法律层面解决了养老服务难题,具备探索、实践的积极意义。期待各地不断加强社区居家养老法治化建设,更好构建老年友好型社会。

梁建国 萨克斯吹出幸福曲

本报记者 杜雅楠
通讯员 杨兆

今年63岁的梁建国是石家庄市平山县的一位退休工人。多年来,梁建国在工作之余一直热衷于吹奏萨克斯。如今,他可以用萨克斯吹奏1300多首中外名曲。

梁建国出生在一个音乐世家,他的父亲是拉二胡的能手。从小,他便喜欢搬着小板凳坐在父亲身旁,听父亲演奏悠扬的二胡名曲。渐渐地,在父亲的熏陶下,梁建国对音乐产生了浓厚的兴趣。后来,不管是在学校的节日演出还是在日常生活中,梁建国都展现出良好的音乐天赋。“上学时

我最喜欢上音乐课,基本上老师教一遍我就能牢牢记住音乐的旋律,我经常被老师选中登台表演。”梁建国说。

上世纪90年代,一个偶然的机会,梁建国在一场文艺演出中看到一位演员在舞台上忘情地吹奏萨克斯,梁建国被那位演奏者陶醉的神情和萨克斯悠扬动听的旋律所吸引,他对这一乐器产生了浓厚的兴趣,并下定决心将这门乐器学精。

有了学习萨克斯的念头后,梁建国很快便付出了行动。由于当时萨克斯的价格不菲,梁建国的家人和朋友都劝他放弃这个念头。但他没有动摇,为

了实现自己心中的音乐梦,梁建国攒了好几个月的工资,从乐器店买了崭新的萨克斯和几本学习萨克斯的书籍。

从那之后,梁建国便利用下班后的空余时间,对照着书籍和简谱练习吹奏萨克斯。

“萨克斯是个不容易入门的乐器,它非常考验吹奏者的气息和手指的灵活度。”梁建国说。初学的时候,他的嘴和手总是不协调,气息也掌握不好。为了尽快掌握萨克斯的吹奏要领,要强的梁建国经常练习到深夜。怕自己练习时打扰到左邻右舍休息,他还特意用一块毛巾将萨克斯的喇叭口包起来,尽可能降低音量。因

为练习过于入神,有好几次梁建国都忘记了休息时间,抱着萨克斯便睡着了……

功夫不负有心人,经过多年的勤学苦练,梁建国不仅掌握了上千首中外名曲,他还和喜爱音乐的朋友组建了一个24人的乐队。“当时我最喜欢的一件事便是背着心爱的萨克斯,和乐队的朋友们一起参加养老院慰问、重阳节文艺演出等公益活动。”梁建国说。

退休后,梁建国的时间更加充裕,为了让更多的人欣赏到萨克斯,他几乎每天下午都会到平山县城台河边上,在快手平台直播吹萨克斯,风雨无阻。

有一次,梁建国在直播时,突然下起了大雨,此时,直播间内的观众正听得入迷。于是,梁建国顾不上寒冷,坚持将整首曲子吹完,才赶忙脱下外套盖在心爱的萨克斯上赶回家中。回家之后,梁建国全身都被雨水淋透了。面对家人们的关怀,梁建国说:“萨克斯不仅仅是乐器,更是陪伴我多年的一位‘老朋友’,我可得对这位‘老伙计’讲义气啊。”

最近,梁建国正在练习《游牧时光》《我是一条小河》《旧梦》等歌曲。他说,吹萨克斯让自己晚年的精神世界变得更加丰富多彩,他一定要将这一爱好坚持下去。

香甜腊八粥 温暖老人心

12月28日,邯郸市睦邻社会工作服务中心开展腊八节“关爱老人,送爱心粥进社区”活动,为40多位孤寡老人送去了香甜可口的腊八粥。

当天凌晨5点,睦邻社会工作服务中心的工作人员开始熬制腊八粥。一锅锅香甜的腊八粥熬好后,志愿者们将粥全部打包,跟随街道相关负责人到各个社区,将粥送到老人们手中。

“这碗热气腾腾的粥不仅暖了胃,更是甜到了大家的心坎里。”喝着香甜软糯的腊八粥,老人们非常感动。



通讯员 李旭阳 摄

吕淑珍 荣获“健康之星”称号

本报记者 李泽佳
通讯员 郭云民

近日,河北善行使者中老年艺术团团长吕淑珍在河北省第九届“中老年健康之星”评选活动中脱颖而出,成为“我健康,我快乐”的“健康之星”。73岁的吕淑珍虽已满头白发,但耳不聋、眼不花、声音洪亮,精气神十足。

吕淑珍从小就喜欢唱唱跳跳,尤其爱扭秧歌。1993年退休后,空闲时间多了,天气好的时候她就约上几位好姐妹,带上小音响到小区广场上扭秧歌。随着参加人数的增多,吕淑珍成立了社区秧歌队,演出活动也一天多了起来。她经常带领队员到石家庄的阳光如意等老年公寓慰问演出,为老人们送去欢乐。

后来,参与活动的老年朋友越来越多,吕淑珍便成立了河北善行使者中老年艺术团。此后,艺术团不断受邀参加各类公益活动。吕淑珍说:“最初成立秧歌队时,大家以玩儿为主。成立中老年艺术团后,我们经常去省外演出。到了外地,我们就代表河北,必须注意形象,因此我对大家要求就严格了,服装、化妆等问题都得注意。”吕淑珍还给



吕淑珍(中)在表演节目。

通讯员 郭云民 摄

团员制定了必须要遵守的规矩,其中一条就是:所有团员必须参加爱心活动、公益演出,如果不参加,将不会带领他(她)参加其他演出和比赛。

作为河北善行使者中老年艺术团的团长,吕淑珍有一颗爱心和无私奉献的精神。随着艺术团的发展壮大,她深感责任重大,用心筹划艺术团的发展,精心策划每一场演出,把每个细节都考虑得十分周到。“以前,我们的秧歌队是一棵无人知道的小草,现在牌子亮了,我希望大家一如既往保持我们的优良传统,将艺术团的节目越办越好。”吕淑珍说,她也将继续带领大家走向健康,走向快乐,走向美好!

新闻超市

用药宣传

近日,石市新华区西苑街道校园社区开展了一场用药宣传活动。(程茹茹)

主题活动

近日,“关爱最美志愿者在行动”主题活动在石市新华区革新街道新时代文明实践站举办。(马勉)

国说
我们的价值观

节俭传下去 中国万年福

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

河南舞阳 张新亮作

中宣部宣教局 中国文明网